

●第四届全国检察机关优秀文化品牌·伊检暖爱&路路通

解码“伊检暖爱”的边疆实践



2025年4月，伊金霍洛旗检察院开展“公益诉讼助力守护‘她’权益”主题宣传活动，干警为女性群众送上法治关怀。

□本报记者 于莹莹
通讯员 杨燕

内蒙古自治区伊金霍洛旗资源富集，是黄河文化与草原文化交织的沃土。内蒙古自治区伊金霍洛旗检察院精心打造“伊检暖爱”检察文化品牌，以忠诚为魂、为民为宗旨、敬业为目标、暖爱为方法、共建为依托，实现检察业务与检察文化同频共振、良性互动。2024年12月，该品牌被评为第四届全国检察机关优秀文化品牌。

“四暖”为家暴受害者撑腰

“我实在是没办法了，他一直打我，我想摆脱这种生活……”2022年11月，长期遭受家庭暴力的梁某霞不堪折磨，向伊金霍洛旗检察院求助。该院迅速介入，以“暖心倾听、暖行助力、暖语释法、暖力维权”的“四暖”之举，为梁某霞送去关怀与支持。

检察官全面了解案情，协助梁某霞收集、整理遭受家暴的证据，主动与公安机关、法院、居委会沟通，详细掌握梁某霞家庭的过往情况以及此前矛盾调处的全过程。

该院审查后认为，其丈夫白某的行为已严重违法，对梁某霞的人身安全与生活安宁造成极大侵害。梁某霞婚后一直全职在家照料老人和孩子，家中积蓄全部被丈夫掌控，她经济拮据、生活条件较差。由于不具备独立应对诉讼的能力，该院随即帮梁某霞申请人身安全保护令。同时，该院联合妇联、派出所及社区居委会，共同对白某进行训诫教育，并进行跟踪回访，防止家暴行为再次发生。

“反家庭暴力绝不仅仅是自家事，而是关乎全社会和谐稳定的重大民生议题。”伊金霍洛旗检察院党组书记、检察长越祖琨告诉记者，该院在充分发挥民事支持起诉职能的同时，注重强化与相关单位开展协作，如与当地妇联共同会签推进困难妇女群体司法救助协作机制，通过发放司法救助金以及“伊检关爱”司法救助专项基金，及时为遭受家暴、患有残疾等生活困难的妇女提供物质帮扶救助，切实保障家暴受害者的权益。

“四诊”疗法解劳动者之困

伊金霍洛旗检察院按照“伊检暖爱”的精神，将办案比作医生诊疗，以接案“坐诊”、迅速“出诊”、案中“会诊”、案后“回诊”的方式，高质效办好

每一个案件。

2023年4月的一个清晨，环卫工人王某像往常一样骑着电动车前往工作地点，当他行至十字路口时，意外与高某驾驶的吊车相撞，经抢救无效死亡。交警部门认定双方对此次事故负有同等责任。王某的离世，让全家人陷入悲痛与茫然，他还有80多岁且疾病缠身的老母亲需要赡养，其子女来到环卫中心坚持要讨个说法。

环卫中心通过伊金霍洛旗总工会将线索反映到伊金霍洛旗检察院。检察官了解情况后，主动协调交警、工会及矛盾纠纷多元化解中心，对案件进行全面“会诊”。该院认为，该起交通事故致使王某死亡，给其家庭造成巨大损失，根据法律规定，王某近亲属有权要求侵权人及有关责任人进行赔偿，于是便与有关单位开展联合调解，促使双方达成和解，王某家属最终获得赔偿。

受理该案后，为全面掌握案件信息，该院办案检察官专门咨询税务专家，向税务部门核实A煤炭企业纳税情况，精准区分涉税行政违法与骗税犯罪的界限。

伊金霍洛旗检察院认为，A煤炭企业与B公司业务真实，供货及资金链完整，因市场变化才导致缴税延迟，且整个交易过程中，合同、发票、资金流、货物流真实一致，A煤炭企业主观上不具有骗取国家税款的故意，客观上也未实施骗税行为，未造成税款损失，不应认定为犯罪。经过沟通，公安机关于2021年6月撤销案件。

“伊检暖爱”的工作并未就此停止，而是继续护航企业发展，针对企业管理漏洞发出检察建议，帮助企业进行规范化建设。同时，积极促成企业与税务部门达成滞纳金分期缴纳协议，缓解企业资金压力。此外，该院还启动规范治理行动，针对可能存在的类案监督线索，开展为期一年的刑事“挂案”专项监督行动，累计监督公安机关撤销案件21起，其中涉企案件5起，有效清理了长期未决的案件，释放了企业的经营活力。

文化“软实力”筑牢法律监督“硬根基”

内蒙古自治区伊金霍洛旗检察院党组书记、检察长 越祖琨



“大美绿城”伊金霍洛，是“一代天骄”眷恋的灵魂家园。这里，各民族心向党旗，团结友爱的精神如石榴籽般紧密相连。伊金霍洛检察人赓续忠诚包容、拼搏奋进的文化传承，立足“暖城”鄂尔多斯建设大局，在长期护航祖国北疆建设的法律监督实践中逐步形成“伊检暖爱”检察文化品牌，并伴随着检察事业的改革与发展不断演进，持续在“暖爱”文化中探求“三个善于”蕴含的法治精神，以“暖爱”文化引导检察官树立“高质效办好每一个案件”的基本价值追求，体现了“暖城”司法善意和关爱之情，推动争创一流检察业绩，释放出祖国北疆“暖城”的强大法治能量。

探索法治 成就视野

2025年度《方圆》火热征订中

铁路多长，司法保障的路就多远



2024年6月，衡阳铁路运输检察院干警参与铁路站区轨道安全隐患排查。

□本报记者 张吟丰
通讯员 徐菁 杨文念

湖南衡阳，湖湘文化与铁路精神交融。铁路有多长，检察机关司法保障的路就有多远。

近年来，衡阳铁路运输检察院(下称“衡阳铁检院”)汲取文化动力，肩负铁路安全司法保障使命，打造“路路通”检察文化品牌，通过刑事打击、公益诉讼、志愿服务等方式护航铁路平安，保障群众出行安全。2024年12月，该品牌被评

从危桥重生到品牌诞生

“‘路路通’检察文化品牌，是我们

在办理光明桥行政公益诉讼案过程中

思考与实践中凝练的。”衡阳铁检院

党组成员、检察长李江发介绍说。

在衡阳市珠晖区的光明立交桥上，跨京广、湘桂铁路和站内铁路整备专用线共15条轨道。2014年，因光明立交桥桥面出现裂痕，相关部门对桥梁进行过维修加固。时隔一年多，桥体又出现多处开裂、移位，有坍塌风险，严重危及铁路运行安全。收到险情线索后，衡阳铁检院立刻成立调查小组，但是如何履责却让办案检察官犯了难。当时，安全生产领域还未被纳入检察公益诉讼法定办案领域。

“维护铁路运输安全是我们的法定职责，光明立交桥安全隐患必须消除。”该院公益诉讼检察部负责人郑蔚

说。该院多次组织专题研讨，2016年印

发的《中共中央 国务院关于推进安全

生产领域改革发展的意见》指出，要

“研究建立安全生产民事和行政公益

诉讼制度”，据此开展涉铁路安全生产

领域行政公益诉讼是铁路检察机关依

法履职的应有之义。2019年4月，衡阳

铁检院对相关单位不依法履职进行行

政公益诉讼立案案。

相关单位第一时间采取应急措施，防止车辆上桥继续损伤桥体，并对光明立交桥开展修复。之后，因桥下自建房屋的阻挡，施工一度停滞，衡阳铁检院再次召集相关单位召开磋商会进行释法说理，加强与地方行政机关、铁路部门的沟通，引导共同协作，同时制发检察建议，进一步督促相关部门履责尽责，保障桥梁施工项目顺利进行。在该院的有力督促和相关单位的共同努力下，光明立交桥安全隐患全部消除，2023年11月完成验收。

“在推动光明立交桥消除安全隐患的过程中，2021年修订的安全生产法也正式将安全生产领域纳入行政公益诉讼范围，我们深切感受到肩上的

责任更重了。”该院干警何紫瑶说。2021年，“路路通”检察文化品牌创建。

四维创新解民生难题

“‘路路通’内涵4个关键词，即通

畅——以检察之力护航出行路；通变——

以检察之为探索公益路；通达——以检

察之责推进民生路；通行——以检察之

治建设发展路。”衡阳铁检院党组书记、

检察长李江发介绍说。“路路通”，不仅

要铁路安全畅通，而且要消除铁路外部环境隐患。在该品牌的推动下，该院干警自觉将文化理念融入办案工作，高质效办理“督促完善

高铁站停车场无障碍停车位建设”

“督促消除高铁站候车大厅安全隐患”

等一批涉及人民群众出行安全的公

益诉讼案件。

2021年10月，该院在调查中发现，

衡阳东高铁站存在站前公共停车场无

障碍停车位被占用，地下停车场没有

设置无障碍停车位等问题，导致特殊

群体乘坐高铁出行受到影响。该院成

立专门办案组，多次与地方住建局、城

管、高铁站、残疾人联合会等相关单位

进行沟通，及时打通地方和铁路单位

“协调盲区”，通过制发检察建议督促

相关单位切实履行监督管理责任。

2022年6月，衡阳东站站前公共停

车场管理单位按期完成站前和地下停

车场无障碍停车位建设的所有整改工

作。该案入选湖南省检察院发布的典

型案例。

金杯银杯不如百姓的口碑。建设完工后，该院邀请部分残障人士来到

衡阳东站，体验改造后的无障碍停

车位，醒目的标识让特殊群体满意。

文化铸魂赋能长效治理

除涉铁路案件之外，衡阳铁检院

以检察履职护航铁路通达

衡阳铁路运输检察院党组书记、检察长 李江发



安全优质，兴路强国。衡阳铁路运输检察院聚焦人

民群众对铁路出行安全的新要求新期盼，创建“路路通”

检察文化品牌，铁臂护航国民经济大动脉平安畅通。

近年来，我院将检察履职融入铁路运营生产、沿线安

全环境治理、车站秩序维护等关键环节，充分发挥跨区划

优势，通过上级检察院指定管辖一体化办案，开展预防性

公益诉讼，推动路地、军地监管部门协同共治，扎实筑牢

铁路运输生产安全屏障；联合铁路企业、地方政府探索建

立“双段长+双检察长”机制，形成共治合力，推进铁路沿

线安全环境治理，用心用情守护人民群众出行安全，切实

做到“铁路有多长，检察机关司法保障的路就有多远”。

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

